



3日晚,巴勒斯坦人在拉姆安拉市中心举行的示威集会上呼喊口号,抗议以色列军队对加沙地带发动地面进攻。新华社记者 华春雨 摄

# 反应 安理会协议流产

联合国安理会3日晚在以色列军队对加沙地带发起地面进攻数小时后举行紧急会议,但未能就如何结束加沙冲突达成一致意见。

安理会应阿拉伯国家的要求召开此次会议。利比亚代表阿拉伯国家向安理会散发了一份主席声明草案,对以军地面行动表示严重关切,要求以色列立即停止进攻,并将军队撤出加沙地带。经过约4个小时

的闭门磋商,安理会最终未能就草案达成一致意见。

利比亚常驻联合国代表埃塔赫希在会后对记者说,声明草案在安理会内部磋商中得到了广泛支持,但遭到美国明确拒绝。他说,一些阿拉伯国家的代表近日将会抵达纽约联合国总部,为尽快结束加沙冲突进行外交斡旋,预计安理会可能再次就这一问题进行磋商。

## 反应之民众

### 英国首相府被扔鞋子

#### 15万以色列人上街示威

在以色列北部萨赫宁镇,约15万以色列籍巴勒斯坦人走上街头。以色列媒体报道说,这是以色列巴勒斯坦人近年来发起的最大规模集会之一。

示威者挥舞着巴勒斯坦国旗,手举“加沙不向坦克和推土机投降”、“加沙不要害怕,我们和你在一起”等标语牌,声援巴勒斯坦。

萨赫宁镇镇长马泽姆·加奈姆当天呼吁以色列停止军事行动,谴责以色列“当着国际社会的面在加沙地带犯罪”。他同时呼吁巴勒斯坦武装人员停止向以南部发射火箭弹。

另一名以色列巴勒斯坦人穆罕默德·巴拉卡说,萨赫宁抗议是以色列巴勒斯坦人对以军在加沙军事地带行动做出的回应。

“我们坚决站在加沙兄

弟的一边,要制止流血和杀戮。”巴拉卡说。

#### 伦敦抗议者向首相府扔鞋子

同一天,英国、法国、德国、希腊和土耳其等国也爆发抗议活动。

法国警方说,首都巴黎的抗议人数超过2.1万。许多人头裹巴勒斯坦头巾,挥舞着要求以军停止空袭的标语,高喊“以色列杀手”的口号穿过巴黎市中心。

示威群众与警方发生冲突,至少3辆汽车遭焚烧,约20辆汽车被推翻。

在英国首都伦敦,上万人举行示威游行,部分示威者还向英国首相官邸大门扔掷鞋子,抗议英首相戈登·布朗拒绝谴责以色列军事行动。

布朗3日发表声明说,他当日通过电话敦促以总理埃胡德·奥尔默特立即停火。

德国警方说,约3500人在首都柏林参加反以示威,

约4000人在西部杜塞尔多夫市集会抗议。

希腊示威者一度包围以色列驻雅典大使馆。警方说,约5000人参与示威,示威者焚烧以色列国旗,向大使馆扔石块并和警方发生冲突。

希腊警方后来发射催泪弹,驱散示威人群。

#### 民众批评西方偏袒以色列

英国伯明翰居民保罗·慕克吉说,以色列有理由基于安全考虑打击哈马斯,但现在的做法过火了。

法新社援引英国知名演员阿列克谢·塞尔的话说:“以色列是民主国家,但现在的行为却像恐怖组织。”

英国歌手安妮·伦诺克斯指责西方国家未能有效敦促以色列停止军事行动。她说,美国总统乔治·W·布什此前对哈马斯的单方面指责只会给眼下局势火上浇油。

## 反应之政要

### 胡锦涛布什通话 赖斯取消访华

外交部发言人秦刚4日就美国国务卿赖斯因故取消访华一事答记者问时表示,我们对美方决定表示理解并欢迎内格罗蓬特常务副国务卿访华。

秦刚说,美国总统布什北京时间1月4日晚在同胡锦涛主席通电话时表示,因中东局势紧张,赖斯国务卿需要留在国内处理有关事务,美方决定派常务副国务卿内格罗蓬特访华,同中方共同纪念美中建交30周年。

#### 我外交部发言人呼吁停止动武

我外交部发言人秦刚4日就当前加沙局势表示,中方对加沙地区冲突扩大深表忧虑,强烈呼吁有关方面立即停止军事行动和武装冲突,避免更多平民伤亡,采取切实措施,缓解加沙地区人道主义困难。

#### 潘基文呼吁以停止进攻

联合国秘书长潘基文3日呼吁以色列立即停止对加沙地带的进攻。

潘基文当日通过发言人发表声明说,以色列军队向加沙地带发起地面进攻,冲突双方动用重型火炮,造成加沙局势进一步升级。冲突升级不可避免会进一步加重当地平民的痛苦。

潘基文说,他就此已通过电话向以色列总理奥尔默特表达了“极度关切和失望”。他呼吁以色列立即停止进攻,并尽一切可能确保平民安全和人道主义救援物资的发放。

#### 美吁以军避免平民伤亡

美国国务院发言人麦科

马克3日发表声明说,美国对加沙地带的人道主义状况深表关切,呼吁以色列在加沙地带实施针对哈马斯的军事行动时避免导致大量无辜平民伤亡。

麦科马克在声明中说,美国对加沙地带的人道主义状况及无辜平民的保护问题深表关切,美方已就此向以色列政府表明立场,即“任何军事行动都需要考虑到对平民的潜在后果”。

麦科马克说,美国正在为促成在加沙地带实现“持久、可持续和不受时限的”停火而努力,该停火决不允许哈马斯继续从加沙地带向以色列境内发射火箭弹。

#### 阿巴斯呼吁安理会召开紧急会议

巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯3日晚呼吁联合国安理会立即召开紧急会议,制止目前以色列军队在加沙地带的空袭和地面进攻。

巴勒斯坦首席谈判代表埃雷卡特在给记者的一份声明中说,阿巴斯正在与其他国家,尤其是阿拉伯国家紧急联系,以尽快结束以色列对加沙地带的“侵略”。阿巴斯同时呼吁国际社会承担对加沙的巴勒斯坦人民应尽的责任。

#### 沙特国王捐款

沙特阿拉伯国王阿卜杜拉3日宣布,向加沙地带的巴勒斯坦人民捐款3000万里亚尔(约合800万美元),以帮助他们克服因以色列“侵略”所陷入的困境。

## 反应之组织

### 法塔赫欲趁乱掌权

#### 真主党“光说不练”

据以色列《耶路撒冷邮报》报道,目前驻守北部边境的以军正处高度警戒状态,他们担心黎巴嫩真主党可能会对以军攻入加沙做出反应,向以色列发射火箭弹。黎巴嫩真主党游击队的力量在2006年与以色列交火时就可见一斑。当时他们向以色列发射了数千枚火箭弹。在黎以冲突发生前,以色列恰恰也在加沙搞围剿哈马斯武装分子的行动。

伊朗最高国家安全委员会秘书贾利利3日抵达叙利亚商讨加沙局势。有媒体报道,贾利利称伊朗已与真主党达成协议,如果以军发动地面战,真主党武装将发射火箭弹打击以色列,迫使其两头作战。

以色列国防部长巴拉克在3日晚的电视讲话中说:“我们要警告以色列北部南黎巴嫩的真主党民兵,如果他们胆敢向我们开火的话,

我们将立即实施报复行动。我们会密切注视着北部边境的局势,我们也希望北部边境保持平静,但我们做好应对一切可能的准备。”

黎巴嫩真主党民兵领袖纳斯鲁拉28日曾在真主党民兵电视台上呼吁:“巴勒斯坦抵抗兄弟们应该给入侵的以色列敌人造成最大程度的杀伤。”不过他并没有表示要参与加沙冲突。他反而还担心以色列会对黎巴嫩发动突袭。他在讲话中还提到了两周前在黎以边境发现的数枚导弹。调查发现,这些导弹针对的是以色列境内目标,在被发现之前,全部启动了定时发射装置。他怀疑这些导弹可能是以色列派人偷偷存放的,为袭击黎巴嫩制造借口。

#### 法塔赫“跃跃欲试”

对哈马斯来说,“腹背受敌”的可能性似乎更大。《耶路撒冷邮报》报道称,巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)目前已经做好准备,将在哈

马斯武装被以色列军队推翻后接管加沙地带政权。哈马斯武装也加大了对法塔赫的打击力度,逮捕了许多法塔赫成员。

巴勒斯坦一名匿名消息人士在接受记者采访时称,法塔赫内部判断认为以色列的军事进攻将导致哈马斯武装倒台,因此密令所属组织和成员随时做好接管加沙地带政权的准备。而哈马斯武装显然也意识到了这一点,他们目前加大了对法塔赫支持者的打击。从以军发动地面战以来,至少有75名法塔赫成员被哈马斯射伤腿部,其余人则被射伤手掌。

目前,以阿巴斯为首的巴勒斯坦民族权力机构在国际社会的共同支持和支援下,有效稳定地控制着约旦河西岸的局面。哈马斯则在一年半前单方面夺取对加沙的有效控制之后,受到国际社会的孤立,这种孤立延续到现在并没有丝毫的改变。综合新华社、《中国日报》报道



示威者在伦敦特拉法加广场抗议

## 反应之记者

### 加沙围城

头一遭,到了以色列,进不去加沙城。

抵达特拉维夫,意外发现入境及海关人员对记者分外友善,大殊于从前,想来是记者云集之时,以色列深谙公关之要义。

傍晚时分,到达以色列南部城市阿什凯伦,跟前一拨记者交接。晚霞,浮云,红彤彤金灿灿,模糊了天与地的界限。天上煞风景地响起直升机螺旋桨声。一架接一架,全部朝向加沙。

空袭已经持续8天。直升机盘旋原本并不稀奇,只是如此密集,还是不能掉以轻心。拨通加沙巴勒斯坦记者电话,他说,以色列坦克“憋”了几天之后,终于开腔,一口气发射30多枚炮弹。抄起家伙扑现场。

比我们“超速”更加严重的是警车——赶在记者之前,封锁靠近加沙的任何通道,禁止对加沙“贴身拍摄”。

在刚刚建立起来的封锁线背后,一辆辆军车满载士兵,朝同一个方向——加沙,一辆车经过身边,车上士兵把头伸出敞开的车窗,忽然向我们高喊什么——难道是在诅咒巴勒斯坦人之类?我在戈兰高地听过一次。

这时,以色列军方发言人终于证实,地面部队进入加沙,目的是占领哈马斯的火箭发射地。

接下来的整个晚上,炮声、火光不断。交火持续。站在大约3公里外,所谓记者能到达的最近地点,作隔岸观。每一次炮击响起,脚下分明感到震动。

子夜接近两点,以色列战机轰鸣声从窗外掠过——紧张了0.1秒,随即放松——这是在加沙边界之外,而非以内。

凤凰卫视记者 周轶君